Erwartungswert eicer 2ufallsvariable gibt an ,welcher Wert durchschnittlich
fir die Zufallsvorioble 2u erworten st

Be.re.dnnuw\sz
A.Man bestimmt die Wohrsdwinlichkeits verteilung  der Zulalsvaricblen

2. Mon multizipliert jeden wert der Zufallsvorioblen wmit seiner Wohvsdwinlichkest
wnd  oololiert die Produkie

Beispie\:

worfel dreimal werfen 4€.
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Gerumchliche. Streuungsmope einer Haubikeitsverleilung sind die Vorianz  und
die Stondortabweicung .

Der Brwarlngswert Sagh nicaks ams Goer die. Seung der x,-erie der Zulalsvarialden
X um den Brwortungswert.

Varianz = Var (x)= &%, Standortobweicdung= §
5"}; (xi-E(x)* hi

s =J8



Beispiel

& Fiur die Produktion von Schrauben ist eine Kontrolle notwendig. Eine Maschine produ-
ziert Schrauben mit dem Soll-Durchmesser d = 8,5 mm.

Eine Stichprobe ergab folgende Tabelle: %
Durchmesser x; JINE AN S TS N A R T S N AN T
relative Haufigkeithy | 002 | o008 | o1 | o060 | o1 | o003 | o002

Berechnen Sie die Varianz und die Standardabweichung--

= (82-8USS)" 0,02 +(83-8UBS)%. 0,08 +(84-8USS ) Ods+(85-8HES)% 0,6 +
(86-848S)%. 0.4 + (83-8U38S)% 0,03 + (38-8USS)™ 002

= 0,04

Stondartaburichung - = Vol
Die Stondortoburichung einer Schroube behrﬁgl- O mwm

Versudie ohna 2urtcdegen

Bemoulli Formal -

Plx=k)=(2) p*(4-p)"™ = Bnpli)
Nn= Versuche , k=Trefferzoll,

p = Treflerwoalrgcheinticnkeit

MTE wmit Mena=> U > ¢ > 4>2 Kumul Binnom.-V

» nur "hoastens! < 2.8. hockslens 2 =4 , 2

Beispiel
S mal winleln

Gewian bei 'S oder 6"

a) guman deeimal  hoke  Augpuzalal
n=s, k=3.,p=3%
Plx=3)= (§) (i)s‘ (:i')z = ;.‘_:s 0,465



b) Mindestens dreimal hohe Augenzahl (3 oder menr )
P x23) = (H1E* @)1 +(F) @) (3)'+(9) 3 D°
= #1024
oder 4- P(x£2) — TR

C) hochstens 2weimal hohe Augenzohl (2 oder weniger)
Pixe2) = () (4123 (F)-($) &)+ 5) §)°@)°
= §~0nq
oder TR

Eine Bnip - verteile 2ufalisvoriable x hot den
Erwortungswert Ex)zp = n-p
Oie Standartabweichung &= Inp-ta-p)

[M-6; uee]

Sigma Intervall

Untergrenze. aufrunden , Obergrenze abvunden
Obergrevze. - (Untergrenze 1)

Beispiel

Q) N=200, p=0O2S

M=200-0.25 8= J200.025 03§
= S0 : 642
I:SO'6.47_',SO*6-4§ < I:qa.88 ; 86.47.]
P(u388£x<56,42) x ganzzahlig
Pluu s x £S6) = PIxsse)-P(x4us)= 085S — Oduu = 0,344
Die. Walrsamrinlichkeit, dass die Anzohl der Treffer zwischen

uy und se tiegen betrogt 344 %



